

традиції, широкі міжнародні контакти з честю і гідністю виконує свою місію підготовки висококласних фахівців для народного господарства. Всесвітньо відомі досягнення науково-педагогічного колективу університету, відзначено у презентованій книзі, представлені на відкритій минулого року виставці досягнень трудового колективу навчального закладу.

Вагомими здобутками зустрічає свій ювілей наш університет. Автори кожного розділу літопису не оминули своєю увагою видатних випускників свого інституту, кафедри, коледжу, технікуму. Університет підготував понад 55 тисяч вихованців, серед яких відомі державні діячі, парламентарі, керівники промислових та сільськогосподарських підприємств, установ, навчальних закладів, громадських організацій, науковців.

Звичайно в одній книзі не можливо розповісти про всіх людей, хто стояв у витоків нашого навчального закладу, завдяки яким працювали і працюють структурні підрозділи університету, закладалися наукові, освітянські, виховні, спортивні традиції. Попередні покоління педагогів і науковців внесли неоцінений вклад у підготовку технічної еліти країни. Зараз йде підготовка другого тому книги «Еліта країни» про видатних випускників нашого навчального закладу. Перший було презентовано у 2012 р. Його електронна версія розміщена на сайті ХНТУСГ.

Слава університету сягає далеко за межі України, формує позитивний імідж нашого університету. Усіх, хто мав честь здобувати освіту в ХІМЕСГ-ХНТУСГ, об'єднує спільна професійна гордість, любов до своєї землі.

Авторський колектив висловлює щирю вдячність всім, хто приймав участь у підготовці книги, і адресує це видання тим, кого цікавить історія української аграрно-технічної освіти і науки, хто з повагою і любов'ю відноситься до нашої ALMA MATER - Харківського національного технічного університету сільського господарства імені Петра Василенка.

*Москалев Б. Г.*

### **СЕМЬЯ МАНШТЕЙНОВ И ХИМЭСХ**

Проблема семейных династий в истории нашего университета пока еще мало исследована. В июне 2013 года в ректорат университета пришли отец и сын Манштейны – Александр Константинович и Юрий Александрович. Они приехали из далекого Новосибирска, где работают

в институте нефтегазовой геологии и геофизики им. А.А.Трофимчука Сибирского отделения РАН, для того, чтобы собрать документы о своем отце и деде Константине Борисовиче Манштейне, выпускнике ХИМЭСХ 1947 года.



*А.К.Манштейн и Ю.А.Манштейн с автором статьи в музее истории университета. 2013 г.*

Для Александра Константиновича Харьков является к тому же родиной. Здесь он родился и жил со своими родителями в студенческом общежитии на Толкачевке (сейчас ул. Студенческая, 17) до распределения отца после окончания института.

Александр Константинович и Юрий Александрович - известные ученые-геофизики, их исследования в области разведочной геофизики, изучения приповерхностной части земной коры нашли широкое практическое применение в строительных работах, исследовании Арктики, с.-х. производстве и других отраслях народного хозяйства. Разработанная ими аппаратура для электроразведки (на глубину до 10 м) используется в археологии, криминалистике, изучении вулканов, геологоразведке и др.

Целью приезда в Харьков и на Украину был не только сбор документов о К.Б.Манштейне, но и сведений о других членах семьи Манштейнов, в частности, - Борисе Константиновиче Манштейне, отце Константина Борисовича, жизнь которого также была связана с ХИМЭСХом. О его судьбе известно очень мало. До революции Борис Манштейн закончил с.-х. училище и работал агрономом. В 1914 году

после начала Первой мировой войны был призван и направлен в действующую армию. Нам удалось разыскать документ – Приказ командира 12 корпуса 3-й армии Восточного фронта генерала Леща о награждении подпрапорщика 11 роты Днепропетровского полка Бориса Константиновича фон-Манштейна орденом Святого Георгия IV степени за храбрость, проявленную им в бою 14 августа 1914 года. Тогда Б.К.Манштейн, командуя конной разведкой, под огнем противника перебрался на неприятельский берег реки Серять и своими разведанными способствовал успешному наступлению наших войск.

Последовавшие затем революции и гражданская война разделили семью Манштейнов. Один из родственников Бориса Константиновича – Александр Сергеевич Манштейн был командиром эсминца «Жаркий» в Черноморской эскадре. После разгрома Врангеля в 1920 году он на своем эсминце ушел из Севастополя в Бизерту (Тунис). Этот порт стал последним пристанищем для белогвардейского флота и тысяч матросов, офицеров и их семей, оказавшихся в эмиграции. Вместе с отцом покинула родину и его 8-летняя дочь Анастасия, которая и после смерти отца в 1964 году еще долгие годы жила в Тунисе по Нансеновскому паспорту, пока в 1990-е годы ей не было дано российское гражданство. К началу 2000-х годов она по сути осталась единственной из той волны эмигрантов, прибывших на африканский берег в 1920 году. Анастасия Ширинская-Манштейн стала своего рода хранителем истории, традиций колонии русских моряков и русского кладбища в Бизерте.

Интересно, что считала она себя украинской, т.к.родилась в Лисичанске, в с.Рубежное у родителей было имя. В последние годы написаны статьи, сняты документальные фильмы о судьбе русских моряков в Бизерте и Анастасии Ширинской-Манштейн. Для встречи с ней в Тунис ездили и наши новосибирские Манштейны – Александр Константинович и Юрий Александрович.

Но вернемся к истории жизни Бориса Константиновича Манштейна. Он в годы революции перешел на сторону красных, сражался за советскую власть, а после окончания гражданской войны до 1925 года служил в 18 кавалерийском полку II-ого кавалерийского корпуса зав.хозяйственной частью.

В 1930-е годы он переехал со своей семьей в Харьков и поступил на работу в качестве агронома в учебно-опытное хозяйство им.1 Мая ХИМЭСХ В 1941 году он эвакуировался на Урал и там умер.



*Б.К.Манштейн (крайний слева) и хоз.часть кавалерийского полка, 1920-е гг.  
На стене вверху виден лозунг «Следи за чистой кухней» и «Раскладка на приготовление  
пищи военнослужащим 18 кавполка»*

Константин Борисович Манштейн родился в 1919 году в г.Проскуров. После окончания средней школы в Харькове он поступил в ХИМЭСХ, где работал его отец. Интересно, что уже в эти годы в документах, касающихся отца и сына Манштейнов, приставка фон-исчезла из их фамилии, а в послевоенной автобиографии Константин Манштейн указывает социальное происхождение «з крестьян». Все это вполне объяснимо. Приставка фон закрывала Константину дорогу в высшее учебное заведение и возможность заниматься интересной работой.

К июню 1941 года Константин Манштейн успел закончить 3 курса ХИМЭСХ. 20 июня 1941 года он был мобилизован в ряды Советской Армии и стал командиром ремонтного взвода стрелковой бригады. Попав на Ленинградский фронт, Константин Манштейн прошел обучение и получил звание механика-водителя тяжелого танка. Тяжелый танк сержанта К.Манштейна был закопан на Пулковских высотах. Его экипаж вместе с другими боевыми экипажами танкового полка не пропустили немцев в Ленинград. В сентябре 1943 года он был тяжело ранен и после выздоровления возвратился в свой 216 тяжелый танковый полк, с которым участвовал в прорыве блокады Ленинграда. В апреле 1944 года при форсировании реки Великая под Псковом получил ожоги в горящем танке, а также контузию от взрыва снаряда при эвакуации с поля боя. После госпиталя Константин снова вернулся

в свой полк, который за бои под Ленинградом получил звание «гвардейский», и прошел с ним боевой путь до Варшавы, затем Данцигской бухты и далее до Кенигсберга. Гвардии старший сержант Манштейн был награжден двумя боевыми орденами «Красной Звезды», двумя медалями «За отвагу» и другими медалями. В июне 1945 года он был демобилизован и признан инвалидом войны. Тяжелое ранение грудной клетки и правого легкого, отсутствие зрения правого глаза, вегетативный невроз как следствие контузии и т.д. Тем не менее в сентябре 1945 года он вновь был зачислен студентом 4 курса ХИМЭСХ и, несмотря на подорванное здоровье и инвалидность в 27 лет, успешно выполнил учебную программу, активно занимался общественной работой, будучи избранным парторгом курса. После защиты дипломного проекта был рекомендован институтом на руководящую работу в МТС и совхозы.

Когда у автора этой статьи еще не было материалов о дальнейшей судьбе Константина Манштейна, ему представлялось, что после таких тяжелых ранений и инвалидности К.Б.Манштейн долго не прожил и не мог долго и плодотворно трудиться. Однако, все оказалось не так. К.Б.Манштейн получил распределение в совхоз «Черепановский» (с.Безменово Новосибирской области), где стал работать инженером-механиком, а в 1951 году был назначен директором этого совхоза. В 1954 году, когда началось освоение целинных и залежных земель, он был направлен в Талды-Курганскую область Казахстана для организации нового зерносовхоза «Федосовского». Этот новый зерносовхоз-гигант К.Б.Манштейн сделал передовым хозяйством республики и за эту работу был награжден орденом Ленина. Через 5 лет после начала целинной эпопеи он вновь вернулся в Новосибирскую область. На этот раз ему предложили создать опытное хозяйство при институте цитологии и генетики Сибирского отделения АН СССР, который возглавлял известный всей стране ученый академик Д.К.Беляев. Много сил и энергии вложил К.Б.Манштейн в это экспериментальное хозяйство. Главной гордостью совхоза стала звероводческая ферма, известная в то время на всю страну, где разводили песцов, черно бурых лисиц и норок. Известна эта ферма и сейчас. Однако переживает она не лучшие времена. В сельском хозяйстве К.Б.Манштейн работал до последних дней своей жизни. Умер он в 1981 году.



*К.Б.Манштейн. 1960-е гг.*

Конечно, история семьи Манштейнов исследовалась не ради чисто научных целей. Боевая биография К.Манштейна вошла в 3 том «Победителей» «Книги Памяти. Харьковская область», которая издается в соответствии с Государственной программой Украины. Героизм русских немцев-Манштейнов на фронтах Первой и Второй мировых войн, их готовность к самопожертвованию, а также их плодотворная трудовая деятельность может быть примером для современной молодежи и эффективно использоваться в воспитательной работе со студентами.

**УДК 908(477.54):264-931**

***Вовк О. І.***

### **З ІСТОРІЇ ХРАМОВОГО БУДІВНИЦТВА РОДУ КАРАЗІНИХ. ХРЕСТОВОЗДВИЖЕНСЬКА ЦЕРКВА НА ХАРКІВЩИНІ**

*У пропонованій статті досліджено історію церкви Воздвиження Чесного і Животворячого Хреста Господнього у с. Кручик (нині Краснокутського району Харківської області), у зведенні та облаштуванні якої брали безпосередню участь представники роду Каразіних.*

***Ключові слова:*** Хрестовоздвиженська церква, Кручик, Н. О. Каразін, В. Н. Каразін.

*В пропонуваній статті досліджена історія церкви Воздвиження Чесного і Животворячого Хреста Господнього в с. Кручик (сьогодні Краснокутського району Харківської області), в зведенні та облаштуванні якої брали безпосередню участь представники роду Каразіних.*

***Ключевые слова:*** Хрестовоздвиженская церковь, Кручик, Н. А. Каразин, В. Н. Каразин.